
Παράρτηµα ΙΙ 

Προσδιορισµός µητρώου προοπτικής προβολής 

 

 

Στην ενότητα αυτή υπολογίζουµε τους συντελεστές του µητρώου προοπτικής προβολής στη 

γενικότερη περίπτωση της πλάγιας παράλληλης προβολής. Για την απλούστευση των εξισώσεων, 

ακολουθούµε τις εξής παραδοχές (τις οποίες ακολουθούν και οι εντολές της OpenGL): 

 

α) Το κέντρο προβολής ταυτίζεται µε την αρχή των αξόνων του συστήµατος συντεταγµένων 

παρατηρητή, δηλαδή: 

 

( ) ( )0,0,0,, =prpprpprp zyx  

 

β) Το επίπεδο προβολής ταυτίζεται µε το εγγύς επίπεδο αποκοπής: 

 

nearvp zz =  

 

Βάσει των παραπάνω παραδοχών, το µητρώο προοπτικής προβολής ανάγεται στη µορφή 
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Όπως και στην περίπτωση της πλάγιας παράλληλης προβολής, αναζητούµε ένα µητρώο 

µετασχηµατισµού κλίσης το οποίο µετασχηµατίζει τη σκηνή ούτως ώστε τα περιεχόµενα της 

πλάγιας πυραµίδας να µεταφερθούν εντός των ορίων µιας συµµετρικής πυραµίδας. Για να 

επιτύχουµε το µετασχηµατισµό αυτό, αρκεί να µεταβάλλουµε τις συντεταγµένες ,  κάθε 

σηµείου συναρτήσει της συντεταγµένης του . Άρα το µητρώο κλίσης θα έχει τη µορφή 
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Προκειµένου να υπολογίσουµε τις τιµές των συντελεστών  και  λαµβάνουµε υπόψη 

µια συνθήκη που πρέπει να ικανοποιεί το µητρώο κλίσης: το κέντρο του επιπέδου προβολής 
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maxminmaxmin  της πλάγιας πυραµίδας  θα πρέπει να αντιστοιχιστεί στο 

κέντρο του επιπέδου προβολής  της συµµετρικής πυραµίδας. Εποµένως ( nearz,0,0 )
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Εποµένως οι συντελεστές κλισης που ικανοποιούν την παραπάνω συνθήκη είναι οι εξής: 
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Σχ. 4.9: Αναγωγή πλάγιας προοπτικής προβολής σε συµµετρική προοπτική προβολή. Επιβάλλουµε στη 

σκηνή µετασχηµατισµό κλίσης ούτως ώστε τα περιεχόµενα της πλάγιας πυραµίδας να µεταφερθούν στο 

εσωτερικό µιας συµµετρικής πυραµίδας. 

 

Επισηµαίνουµε ότι στην περίπτωση της συµµετρικής προοπτικής προβολής ισχύουν: 

 και . Eποµένως, το µητρώο κλίσης ταυτίζεται µε το µητρώο 

 και δεν υφίσταται µετασχηµατισµός κλίσης. 

minmax xwxw −= minmax ywyw −=

4I

 

O µετασχηµατισµός πλάγιας προοπτικής προβολής περιγράφεται από τη σχέση µητρώων: 
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όπου: 
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Το επόµενο βήµα είναι η εκτέλεση της κανονικοποίησης, ούτως ώστε το εύρoς των 

συντεταγµένων ( ) ⎟
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ppp ,,,,   της αποµονωµένης σκηνής να αναχθεί στο εύρος 

τιµών [ ]. 1,1−

 

Για να εκτελέσουµε αυτή την κανονικοποίηση, αναζητούµε ένα µητρώο κλιµάκωσης που επιδρά 

στις συντεταγµένες των σηµείων εντός της συµµετρικής πυραµίδας κατά τρόπο τέτοιο ώστε οι 

τελικές συντεταγµένες προβολής ( ) ⎟
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ppp ,,,,  να περικλείονται εντός του 

κύβου κανονικοποίησης. ∆ηλαδή, πρέπει να επιλυθεί το σύστηµα: 
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 ως προς , ,  και . Οι παράµετροι αυτές υπολογίζονται βάσει των παρακάτω συνθηκών: xs ys zs zt

 

α) Το σηµείο  αντιστοιχίζεται στη θέση ( )nearzywxw ,, minmin ( )1,1,1 −−−  του κύβου 

κανονικοποίησης. 
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β) Το σηµείο ( )farzywxw ,, maxmax  αντιστοιχίζεται στη θέση ( )1,1,1  του κύβου κανονικοποίησης. 

 

Βάσει των συνθηκών αυτών, για τις τέσσερις άγνωστες παραµέτρους, προκύπτουν οι τιµές: 
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